Colegiul Tehnic "IOAN C. STEFANESCU”, IASI

Suport de curs pentru clasa a X-a
Matematica

Cuprins:
1. Ecuatii irationale
2. Ecuatii exponentiale

3. Ecuatii logaritmice
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Ecuatii irationale

Notiuni teoretice

Aplicatii

Definitie Se numeste ecuatie irationald o
ecuatie in care necunoscuta se afla sub unul
sau mai multe semne radical.

Etapele de rezolvare a ecuatiilor irationale

1) Stabilirea conditiilor de existenta a
radicalilor de ordin par, respectiv, a domeniului
D de existenta a solutiilor ecuatiei.

2) Rezolvarea ecuatiei dupa eliminarea
radicalilor.

Observatie: Eliminarea radicalilor dintr-o
ecuatie irationala se poate face prin diferite
transformari, cum ar fi: notatii, substitutii,
ridicare la putere, amplificare cu expresia
conjugata etc.

3) Verificare solutiilor; stabilirea multimii S a
solutiilor ecuatiei date.

4) Scrierea multimii S a solutiilor ecuatiei date.

Exemple:

1)\/7:3;D=[0,°0),x=9€D,S={9};

3 —
yVx=2.5_g y-ger 5= (8}

3V +Vx =250 o0y,
() b ) =

1. Sa se rezolve ecuatiile:

Rezolva

singur!!!

a)V2x—-1=3;

b)I2x —-1=3;

c) V2X+3 =4xX;

d) Yx+242 =2,

e) V3 —X =-2X;

VX2 -3 =3-X;

g I -7=x-1,

h VX% —3X+2=1-X.
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2. Sa se rezolve ecuatiile:

:>(x—1)()c2 +64)=0:>x1 =leD,x,; €R:

a) VX +1++/X+3=2;

S={1}.

o V2X —1++42-X =2,

) 2X+1=2+7—-X;

d) V2X +5 ++/x—1=8;

e) VX+7 ++/3x—-2=5;

f)VX+8+2=+/5x+20.

ECUATII EXPONENTIALE

1. Ecuatii exponentiale de forma:

H.lr{l} — HH{I}. {1 } {1 { :."'l: ]

Metoda de rezolvare

Ecuatia este echivalenta cu ecuatia fx) = glx). Solutiile acestei ecuatii sunt si solutii ale
ecuatiei date.

Probleme:

Sa se rezolve ecuatiile:
g P — --.

a 3 2r+1 = 3 X
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h.37 -5 =225
Ecuatii exponentiale de forma:

o -
¢ H__,I’{_x]- + {_,Eﬂ,.lr'[l]' + ¢

Metoda de rezolvare:
Ecuatiile de acest tip se rezolva prin substitutie.

b
Se noteazda @ =V =0y

4 covte, =10

fix)
Ecuatiile

se obtine

PN VA&

in cu solutiile 1+ 42

= .}rf" f= ] 2 _}"-I'

au solutii daca

In general ecuatia de forma f (a' ) =0 se rezolva substituind ¢ '

T _ o
ecuatiile exponentiale ¢ ~ i’

Va.

a=0 a+l

ecuatia de gradul al doilea

= 1.

=1 =0 g apoi rezolvand

unde ¥ sunt solutiile ecuatiei .f (=0,

In final reuniunea acestor solutii reprezintd mulfimea de solutii pentru ecuatia data.

Probleme:

Sa se rezolve ecuatiile exponentiale:
a4t —=9:2"4+8=10

h. 25774+ 5777 —50=0

e 3V —4.37 4329
Solutii:

a. Se aduce ecuatia la forma echivalenta

27 =927 +8=10 si se noteaza 2" =y>0.

Ecuatia devine ' NHEE=0 ¢y solutiile -
2.1.' — ]lI 2.1'

rezolvam ecuatiile = 8

Prima ecuatie are solutia * = 0,

date sunt ¥1 = U ¥2 = 3.

Ecuatii exponentiale de forma:

I r I r
¢ HI__HA}_I_{:E a, _'Hl}‘l‘{.'_-;l{

a; =0, a; 1

Metoda de rezolvare:

vy =1,

iar a doua ecuatie are solutia *

y2 =8 Revenim la substitutie si

= 3. Deci solutiile ecuatiei

'H'&}HI} {)
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oy S

O ecuatie de acest tip o numim omogend, deoarece fiecare termen al ecuatiei in si - are

My .. o A o .- .
exponentul acelasi 2f(x). Pentru a rezolva astfel de ecuatii se recomanda Tmpartirea ambilor
2f(x)

termeni ai ecuatiei prin 42 cand se obtine ecuatia echivalenta:

IR A GPRRALY
{"IL_j +{';L_j +{"-.='“

[ ) [ =

care este de tipul 4.
(x)

!
(a)a3) cand obtinem:

Se poate imparti ecuatia prin

PR L £ PR L £
¢y L ) -I-r'jL ) +ec, =0

L] ]

care este o ecuatie de tipul 5.
Probleme:
Sa se rezolve ecuatiile:

a3 16" +37-36"=26-81"
h. 27"+ 127 =2+8"
Solutii:

a. Ecuatia se scrie echivalent:
3'421' _I_?’-?-'ﬁjr — zﬁ'qfr e

ﬁz-[‘—jh +37-(+) ~26=0

i

I
ultima ecuatie dedusa din precedenta prin impartire cu 97,

Ecuatiile exponentiale cu solutie unica.
Metoda de rezolvare:
Rezolvarea acestor ecuatii consta in a le aduce la forma:

S = ¢ ynde f este o functie strict monotond, iar ¢ este o constanta si observand ca ecuatia

s oA X
are o solutie in ~ %

cum./ este strict monotoni se deduce ci. este injectiva si deci ecuatia datd are solutia

[ .Tﬂ
unica '
Probleme:

a 31'—I ‘I‘ 51‘—I — 734
h. 4" 4+9= 5°
Solutii:

a. Sd observaim ca * —

] 7

3 34

n

verificad ecuatia deoarece = 34.
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= 3%~ =1 . .. . .
Functia fx)=3 +5 fiind suma a doua functii exponentiale cu baze supraunitare este
strict crescatoare.

Deci ¥ = 3 este solutie unica a ecuatiei.
a N . . 5-‘{ = (]) . . .
b. In acest caz se imparte ecuatia prin si aceasta se scrie echivalent.
4 X + I X
(5) +o{5) =1
Se vede ca ¥ = 2 este solutie a ecuatiei.

f@=(+

4 X I X
. +9(+) | . )
Functia J 3 este strict descrescatoare, fiind suma a doua astfel de functii.

Deci ecuatia are solutia unicd * = 2.

9.ECUATII LOGARITMICE

1). Ecuatii logaritmice simple. log , x = b

-

AT
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E2. 84 se rezolve ecuatiile:
a) logdx = 2;
b) lg(x-1) = -I;
o) log, (Tx+1)= log, 27;
4

d) log, (3"'“"” . %) =log, 0,2
e) |°Bm 6= 1;

0 log,, (2 +6x+2)= 1

g) log, (2:’ ~Tx41)=2

b) log,,, (2" +2x' -8 1) =3,

3. Si se rezolve ecuafiile:
a) log, (x+2)=log, (3-x);

b) log, (3" +2x) = log, (6-3x);

o) log,,, (' +5x+8)=log,,, 2(x+3)

T+x 2
d) log, { 10] log,( +8]

[4. S se rezolve ecuatiile:

a) lg'x+4lgx+3=0;

b) %(lgx)’-%lgx-l:O;

¢) 21g'x+31g' x-21gx =0;
d) 1g*(x-2) +1g(x-2)-6=0;
e) (91g'x-1)(1g"x’ +1)=80;
f log, (log, (x-10)) =1
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AL Si se rezolve ecuatiile:
a) 18(!’-6:+5)-1g(3-x)=lg3:

b) lg (2x+6)-21g(2x-3)=1;
o) lg(x-5)+1g(x+4)=1g2+1g5;

0 log, (6-x)+2log, VA-x =1;

g) log, (x’-2)-log,[x+%)=l;

32
h) 3+log%(m)=log%(l-x);

j) log,(s"’ Eaiil -g-) =log, 0,25,

d lg(x+9)-2=%lg(2x+3)-lg25;

i %log,(x’ +x+2)—log, (3x-2)=1;

¢) log,, 3-log, 3=log, 3;

1 xth
d) Zlogﬁ(nl)' =l+log.m;

¢) log, (4" +4)=x+log, (-3+2"");

f) log, (Zlog, (1+log,(1+3log,x)))=%;

g) 2+log, (2 -2)=log, 2+log, (¢ -1);
h) log, (2-2° +1)=-xlog,3.

A8, S se rezolve ecuatiile:

a) logi 4x + log,[%] =8§;

)
b) g x-le ‘/ﬁ'
o) (0,2) -5 =10y
d) x'* =10x’;
R
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ECUATII EXPONENTIALE SI ECUATII LOGARITMICE

Nr crt Exercitiul

1 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 9*=27**!

2 Sa se determine numarul real x pentru care logs(3+x)=3

3 Sa se rezolve in multimea numerelor reale strict pozitive ecuatia:loggx=2

4 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia :3° —9* =0

5 Sa se determine numarul natural n daca 2*"* =32

6 Sa se determine numarul real pozitiv a daca log,9=1log, a

7 Sa se calculeze partea intreaga a numarului log, 6

8 Sa se calculeze log,2+log,12-1log,8

9 Sa se determine numarul real x pentru care logs(3+x)=2

10 Sa se rezolve in multimea numerelor reale strict pozitive ecuatia:
logsx=logs(x?-x+1)
Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 9%-3*=6

11 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 3* =81

12 Sa se rezolve in multimea numerelor reale strict pozitive ecuatia:
logsx=logs(2x-1)
Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 22*1=8*

13 Sa se determine xe (0, ) pentru care logs2+logsx=1
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Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 9%=27

14 Sa se calculeze expresia: log, %+ Iog3%
Sa se rezolve in multimea numerelor reale strict pozitive ecuatia:
logs(x?+5)=2
15 Sa se calculeze suma solutiilor ecuatiei: log,(x?+3)=2
16 Sa se rezolve in multimea numerelor reale strict pozitive ecuatia:
logox=logsx
Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 2*=4*
17 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 252*1-52007=Q
18 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: log(2x?+7)= log,(x*+8)
19 Sa se dea un exemplu de numar intreg x pentru care 4X<%
Sa se determine numerele naturale y pentru care 3<log,y<4
20 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: log4=2
21 Sa se calculeze log,8
22 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 6* =7*
Sa se rezolve in multimea numerelor reale strict pozitive ecuatia: log;x=0
23 Sa se arateca log,3—-log,6€Z
24 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 2 -2-2*-8=0

Sa se arate ca log,(log,9) e Z
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25 Sa se determine xe Q pentru care 4* =8
26 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 16* = 32*

Sa se rezolve in multimea numerelor reale strict pozitive ecuatia: logiox=2
27 Sa se determine solutiile reale ale ecuatiei: 32 =3*
28 Sa se rezolve in multimea numerelor reale strict pozitive ecuatia: logox=-1
29 Sa se calculeze log, 4 + |092%
30 Sa se calculeze log, 8l

J3

31 Sa se gaseasca solutiile reale ale ecuatiei: 3°* =9

Sa se arate ca numarul log, 3+log, 48—log,18este natural.
32 Sa se determine numarul real pozitiv x daca: Igx+lg2=Ig6
33 Sa se arate ca numarul Ig1000 este natural.
34 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 4* =8
35 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 4*-32 =0
36 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 10" =100

Sa se rezolve in multimea numerelor reale strict pozitive ecuatia:

logs (x+1)=logs(x%+x)
37 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia:

4* +9* + 25" =6* +10* +15*
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38 Sa se dea un exmplu de numer real x>3 pentru care log, x<4
39 Sa se dea un exmplu de numere reale a si b pentru care
log;(a—-1) —logg(b+1)=0

40 Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia:
logy (x2+7)=loga(2x?+3x+7)

41 Sa se rezolve in multimea numerelor reale strict pozitive ecuatia: logs x=-2
Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 9*-3=0

42 Sa se rezolve in multimea numerelor reale strict pozitive ecuatia: logs x?=1
Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia: 16" -64=0

43 Sa se rezolve in multimea numerelor reale strict pozitive ecuatia: logg x=3
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TEST DE EVALUARE

ECUATII IRATIONALE; ECUATII LOGARITMICE; ECUATII EXPONENTIALE
SUBIECTUL I: Exersare — 70 puncte
1.) (10 puncte) Si se rezolvein R ecuatia: X2 —x—-3= (— 1).
2.) (10 puncte) S5 se rezolve in R ecuatia: m =2.
3.) (10 puncte) S3 se rezolve in R ecuatia: log, 3/2x +1=1.
4.) (10 puncte) S3 se rezolve in R ecuatia: (O,S)Xz_4 =0,125.
5.) (10 puncte) S3 se rezolve in R ecuatia: log, x + log, x=8.

6.) (10 puncte) S5 se rezolve in R ecuatia:
3 -3 43> -5+6-3"=0.
7.) (10 puncte) S5 se rezolve in R ecuatia:
lg(x +1)—Ig(4x +1)=Ig(l—x).
SUBIECTUL II: Sinteza — 20 puncte

1.) (10 puncte) Si se rezolve in R ecuatia:

-1 X—7
lo —+2Io =1.
J X+1 g2x—l

2.) (10 puncte) S se rezolve in R ecuatia:
J2X—4—22X—5 +/2x+4—62x -5 =2.

NOTA: Toate subiectele sunt obligatorii.

Timp de lucru 50 minute. Se acorda 10 puncte din
oficiu.
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